



**PARLAMENTUL ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR**

**COMISIA PENTRU POLITICĂ
ECONOMICĂ, REFORMĂ ȘI
PRIVATIZARE**

**București, 11.02.2010
Nr. 21/40**

PROCES VERBAL

**al lucrărilor ședinței Comisiei pentru politică economică, reformă și privatizare
din zilele de 9, 10 și 11 februarie 2010**

Comisia pentru politică economică, reformă și privatizare, având cvorumul îndeplinit, și-a început lucrările în ziua de **09 februarie 2010**.

La lucrările Comisiei, din totalul de 22 de membri au fost prezenți 22 de membri.

Lucrările Comisiei pentru politică economică, reformă și privatizare au fost conduse de către presedintele comisiei, domnul deputat Mihai Tudose.

La dezbateri au participat ca invitați, în conformitate cu prevederile art. 54 și 55 din Regulamentul Camerei Deputaților, reprezentanți: ai Ministerului Economiei, Comerțului și Mediului de Afaceri: doamna Irinel Cristu, secretar de stat și domnul Corneliu Condrea, director general adjunct; ai Ministerului Finanțelor Publice, doamna Grațiana Iordache, secretar de stat, doamna Bădescu Livia, director, domnul Toma Gheorghiu, șef serviciu și doamna Vizoli Mariana, director; ai Comisiei Naționale a Valorilor Mobiliare: domnul Chetreanu Bogdan, comisar, domnul Kralil Lorand, comisar și domnul Radu Toia, director general; ai EFG Eurobank SEC, doamna Crețu Simona, analist financiar; ai SIF Muntenia SA: domnul Szel Petre, președinte, reprezentantul SIF Oltenia SA, domnul Tudor Ciurezu, vicepreședinte, ai SIF Transilvania SA, domnul Mihai Fercala, președinte-director general, ai SIF Banat – Crișana SA, domnul Cuzman Ioan, președinte director general, ai SIF Moldova SA, domnul Doroș Claudiu, vicepreședinte, precum și domnul senator Marian Ovidiu, în calitate de inițiator.

Membrii Comisiei au aprobat următoarea ordine de zi:

IN AVIZARE:

1. Proiect de lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 109/2009 pentru modificarea și completarea Legii nr. 571/2003 privind Codul fiscal, procedură de urgență (PLx 10/2010).

2. Proiect de Lege pentru ratificarea Acordului între Republica Austria, Republica Bulgaria, Republica Ungară, România și Republica Turcia privind Proiectul Nabucco, semnat la Ankara la 13 iulie 2009 (PLx 3/2010), procedură de urgență, Camera Deputaților este Primă Cameră sesizată.

3. Proiect de Lege privind modificarea Legii nr. 297/2004 privind piața de capital, (PLx 600/2009).

Ședința Comisie a început în ziua de **09 februarie 2010** cu dezbaterile punctului 1, în fond, al ordinii de zi.

La punctul 1, în avizare, al ordinii de zi a fost înscris proiectul de lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 109/2009 pentru modificarea și completarea Legii nr. 571/2003 privind Codul fiscal, procedură de urgență (PLx 10/2010).

Reprezentantul Ministerului Finanțelor Publice, doamna GrațIELA Iordache, secretar de stat a susținut că, în vederea susținerii reformei sistemului fiscal din România au fost identificate o serie de modificări de ordin tehnic, în scopul actualizării și clarificării unor prevederi menite să dezvolte, să perfecționeze și să consolideze mecanismele de administrare în domeniul fiscal și pentru corelarea cu modificările din alte acte normative colaterale. În același timp, au fost identificate prevederi din directivele comunitare transpuse care necesită perfecționări.

Domnia sa a mai spus că, obiectul de reglementare al prezentei inițiative legislative constă în modificarea și completarea Legii nr. 571/2003 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare. Prin proiectul de lege se propun modificări în domeniul impozitelor pe profit, concretizate prin continuarea transpunerii Directivei 90/434/CEE privind impunerea fuziunilor, divizărilor și transferului activelor și schimburilor de valori mobiliare între companii ale statelor member, amendată prin Directiva 2005/19/CE, privind includerea acestor tipuri de societăți în categoria contribuabililor obligați la plata impozitului pe profit, stabilirea regulilor fiscale aplicabile în situația transferului sediului social.

În urma dezbaterilor, membrii Comisiei au hotărât, cu **unanimitate de voturi, avizarea favorabilă** a proiectului de lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 109/2009 pentru modificarea și completarea Legii nr. 571/2003 privind Codul fiscal.

La punctul 2, în avizare, al ordinii de zi a fost înscris proiectul de lege pentru ratificarea Acordului între Republica Austria, Republica Bulgaria, Republica Ungară, România și Republica Turcia privind Proiectul Nabucco, semnat la Ankara la 13 iulie 2009 (PLx 3/2010), procedură de urgență, Camera Deputaților este Primă Cameră sesizată.

Reprezentantul Ministerului Economiei, Comerțului și Mediului de Afaceri, doamna Irinel Cristu, secretar de stat a susținut necesitatea avizării favorabile a acestui proiect de lege, având în vedere faptul că Proiectul Nabucco prezintă o importanță deosebită pentru România, prin implementarea acestuia realizându-se diversificarea surselor de aprovizionare cu energie și a rutelor de transport. Acordul privind Proiectul Nabucco a fost semnat la data de 13 iulie 2009, la Ankara, de către cei cinci prim-miniștri din statele partenere la proiect.

Reprezentantul Ministerului Economiei, Comerțului și Mediului de Afaceri, doamna Irinel Cristu, secretar de stat a subliniat faptul că încheierea acestui acord privind Proiectul Nabucco a avut în vedere stabilirea unei baze juridice și a principiilor care vor sta la baza realizării sale, oferind potențialilor investitori și furnizori garanția că statele partenere vor asigura un mediu propice și sigur pentru implementarea Proiectului și un regim similar în toate statele care ar urma să fie tranzitate de sistemul de conducte Nabucco, inclusiv în Turcia.

Acordul este supus dreptului internațional public și are o valabilitate de 50 de ani de la data intrării sale în vigoare. Acesta va intra în vigoare la data primirii de către

Republica Turcia în calitate de depozitar, pe cale diplomatică, a ultimei notificări referitoare la ratificarea sa în Statele Părți.

Prezentul proiect de Lege are drept scop ratificarea Acordului privind Proiectul Nabucco de către România și implicit, exprimarea consimțământului său, în calitatea sa de Stat semnatar, pentru intrarea acestuia în vigoare.

Reprezentantul Ministerului Economiei, Comerțului și Mediului de Afaceri: doamna Irinel Cristu, secretar de stat a subliniat faptul că prin ratificarea acestui Acord, România se angajează, atât în plan politic, cât și juridic, că va sprijini Proiectul Nabucco și că va acorda cele mai favorabile condiții de reglementare, nediscriminatorii pentru implementarea sa. Realizarea Proiectului va contribui la creșterea siguranței în aprovizionarea cu gaze naturale prin crearea premiselor de diversificare a surselor și a rutelor de aprovizionare ale României. De asemenea, va determina stimularea competiției pe piața internă de gaze, întărirea rolului de țară tranzitată de coridoare majore energetice de transport pentru piețele din Europa Centrală și de Vest, stimularea investițiilor conexe prin implicarea companiilor românești furnizoare de produse și servicii, inclusiv crearea de noi locuri de muncă. În același timp, prin realizarea acestei investiții de o valoare considerabilă, sunt de așteptat efecte favorabile asupra mediului de afaceri, în general.

În urma dezbaterilor, membrii Comisiei au hotărât, cu **unanimitate de voturi, avizarea favorabilă** a proiectului de lege pentru ratificarea Acordului între Republica Austria, Republica Bulgaria, Republica Ungară, România și Republica Turcia privind Proiectul Nabucco, semnat la Ankara la 13 iulie 2009.

La punctul 3, în avizare, al ordinii de zi a fost înscris proiectul de lege privind modificarea Legii nr.297/2004 privind piața de capital, (PLx 600/2009).

Domnul senator Marian Ovidiu, în calitate de inițiator, a făcut o prezentare a acestui proiect de lege care își propune abrogarea art. 286¹ și 286² din Legea nr.297/2004 privind piața de capital, cu modificările și completările ulterioare, în scopul eliminării pragului de deținere de 1% din capitalul social al societăților de investiții financiare, care va permite acționarilor să beneficieze în mod real de toate drepturile corporative, precum și de garanțiile legale care le asigură protecția, sporind, totodată, încrederea investitorilor în piața de capital din România, cu efecte benefice asupra acestei piețe și a economiei în ansamblu.

Domnul senator Marian Ovidiu, în calitate de inițiator, a dorit să adauge faptul că prezenta propunere legislativă vizează eliminarea pragului de deținere de 1 % din capitalul social al societăților de investiții financiare. În prezent, orice persoană poate dobândi cu orice titlu sau poate deține, singură ori împreună cu persoanele cu care acționează în mod concertat, acțiuni emise de către societățile de investiții financiare rezultate din transformarea fondurilor proprietății private, dar nu mai mult de 1 % din capitalul social al societăților de investiții financiare. În cazul în care acest prag este depășit, exercițiul dreptului de vot aferent acțiunilor care depășesc pragul de 1% este suspendat. În plus, acționarul care a depășit pragul de 1% este obligat ca în termen de 3 luni să vândă acțiunile care depășesc limita de deținere.

Domnia sa a mai spus că pragul de 1% prejudiciază drepturile corporative ale acționarilor, făcând foarte dificilă sau chiar imposibilă exercitarea următoarelor drepturi: dreptul de a cere completarea ordinii de zi a adunării generale a acționarilor, care aparține doar acționarilor care dețin, individual sau împreună, cel puțin 5% din capitalul social; dreptul de a cere convocarea adunărilor generale ale acționarilor, care aparține doar

acționarilor care dețin, individual sau împreună, cel puțin 5% din capitalul social; dreptul de a cere instanței să desemneze experți în scopul analizării operațiunilor din gestiunea societății, care aparține doar acționarilor care dețin, individual sau împreună, cel puțin 10% din capitalul social; dreptul de a reclama cenzorilor/auditorilor interni verificarea anumitor fapte; dreptul de a alege administratorii prin metoda votului cumulativ, alegerea administratorilor pe baza acestei metode se face în mod obligatoriu doar la cererea unui acționar semnificativ.

Domnul senator Marian Ovidiu, în calitate de inițiator, a subliniat faptul că cele mai importante drepturi corporative pot fi exercitate doar de acționarii care dețin minim 5% respectiv 10% din capitalul social, limita de deținere de 1% făcând imposibilă participarea reală a acționarilor la viața corporativă a societății. Posibilitatea acționarilor de a solicita cu succes convocarea adunării generale a acționarilor și/sau de a schimba ordinea de zi inexistentă. De asemenea, este inexistentă posibilitatea acționarilor de verificare a operațiunilor efectuate de organele de conducere ale societății și în general este inexistentă posibilitatea acționarilor de a controla administratorii. În plus, este esențial de avut în vedere că limita de deținere de 1% din capitalul social corelată cu obligația înstrăinării forțate aduce atingere dreptului de proprietate. Eliminarea pragului de deținere va permite acționarilor să beneficieze în mod real de toate drepturile corporative, precum și de garanțiile legale care asigură protecția acționarilor. Totodată, va spori încrederea investitorilor în piața de capital din România, cu efecte benefice asupra acesteia și a economiei în ansamblu.

Domnul președinte Mihai Tudose a invitat reprezentanții societăților de investiții financiare prezente la dezbateri să își expună punctele de vedere cu privire la oportunitatea acestei modificări a legislației precum și față de posibilele implicații financiare și de pe piața de capital.

Reprezentanții societăților de investiții financiare au susținut menținerea prevederilor art.286¹ în forma actuală, motivată de faptul că prin menținerea unui prag al drepturilor de vot, respectiv limitarea drepturilor de vot ale acționarilor ce se consideră că acționează în mod concertat, se realizează protecția acționarilor - funcție de bază a organismelor de plasament colectiv – cât și protecția împotriva preluării ostile acestor entități de către anumite grupuri de interese. În prezent, constituționalitatea pragului de deținere este consfințită de Decizia Curții Constituționale nr.1068/14.07.2009.

De asemenea, reprezentanții societăților de investiții financiare au fost în unanimitate de acord asupra faptului că actuala limitare a pragului de vot de 1% nu obstrucționează voința liberă a acționarilor, evoluția cvoorumurilor înregistrate în cadrul AGA dovedind existența premiselor favorabile privind constituirea adunărilor generale extraordinare în cadrul legal actual.

Reprezentanții societăților de investiții financiare au susținut că averea acționarilor este protejată prin administrarea profesionistă de către managementul SIF-urilor, acesta depunând toate diligențele pentru protejarea interesului acestora prin stabilirea și realizarea unor indicatori ridicați de performanță ai societății respective. Acest lucru este dovedit de rezultatele financiare ale SIF-urilor care s-au înscris permanent pe un trend ascendent, chiar atunci când situația în care piețele financiare au fost marcate de turbulente puternice.

Reprezentanții societăților de investiții financiare au susținut și faptul că această inițiativă financiară va avea un impact limitat asupra pieței de capital, deoarece

eliminarea pragului de deținere poate conduce la creșterea volumului și a prețului de tranzacționare a acțiunilor emise de SIF-uri dar numai pentru o perioadă limitată de timp.

O implicație negativă, subliniată, pe rând, de toți reprezentanții societăților de investiții financiare prezenți la ședință, a fost posibilitatea apariției unor acțiuni speculative cu grad ridicat de risc, precum și de posibilitatea favorizării acțiunilor de manipulare a pieței de capital.

În urma dezbaterilor, membrii Comisiei au hotărât, cu **majoritate de voturi de voturi (2 voturi împotriva), avizarea negativă** a proiectului de lege privind modificarea Legii nr.297/2004 privind piața de capital.

Ședința Comisie a continuat în ziua de 10 februarie 2010 cu studiul și dezbaterile următoarelor proiecte de lege:

1. Proiect de lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 110/2009 privind acordarea unor ajutoare de stat operatorilor economici care prestează serviciul public de producere, transport și distribuție a energiei termice în sistem centralizat către populație procedură de urgență (PLx 11/2010).

2. Proiect de lege privind Proiect de lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 91/2009 pentru modificarea unor acte normative, (PLx 522/2009).

În urma dezbaterilor, membrii Comisiei au hotărât ca **votul să fie dat în proxima ședință de comisie.**

Ședința Comisie a continuat în ziua de 11 februarie 2010 cu studiul și dezbaterile următoarelor proiecte de lege:

1. Proiect de Lege pentru modificarea și completarea unor acte normative (PLx 544/2009).

2. Propunere legislativă pentru modificarea Legii nr.85/2006 privind procedura insolvenței, modificată și completată (PLx 610/2009).

În urma dezbaterilor, membrii Comisiei au hotărât ca **votul să fie dat în proxima ședință de comisie.**

**PREȘEDINTE,
Mihai TUDOSE**

**SECRETAR,
Cătălin CHERECHEȘ**

Consilier parlamentar:
Anca Chiser
Expert parlamentar:
Alina Ailenei